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Fierţi, ori fripţi?
B r a ş o Yj 26 Aprilie v.

Nimic d u  do^edesce mai mult 
situaţiunea cu totul anormală poli
tică, în care ne aflam ac[i noi Ro
mânii din acest stat, decât convoca
rea d-lui Dr. Ioan Raţiu privitóre 
la viitórea conferenţă a membrilor 
conducători ai partidului naţional 
român.

Acestă conferenţă era de mult 
aşteptată şi neapărat trebuinciósa, 
tocmai fiind-că situaţiunea este atât 
de anormală şi fiindcă nu mai pu
team se stăm multă vreme în nesi
guranţa, deca pentru noi Românii mai 
are, ori nu, cât de puţină valóre cons
tituţia introdusă în ţerile acestea.

Era timpul suprem se ne dăm 
séma odată, cum stăm ; se seim, cum 
stăm înlăîntrul nostru şi cum stăm 
faţă cu guvernul. C’un cuvént, se 
seim, ce s’a întemplat cu noi în 
urma lovirilor, prigonirilor şi aten
tatelor, ce s’au succedat progresiv 
de câţî-va anî íncóce, decă suntem 
fierţi, séu fripţi, ori că am rămas 
încă teaterî.

Par’ că şi în serisórea de con
vocare a d-lui Dr. Raţiu, ce am pu- 
blicat’o în numărul de Dumineca tre
cută, s’ar exprima acésta, numai cât 
într’ânsa nu se amintesce cu nici un 
cu vént trebuinţa atât de mult sim
ţită, de-a ne da sâmă despre situa
ţiunea nóstrá interióra, ci se trac- 
tâză numai de situaţiunea esterióra 
iaţă cu guvernul. Şi aici intr’adever 
serisórea de convocare a făcut im- 
presiunea, că d-l Dr. Raţiu, ţinen- 
du-se strict de ordinaţiunea ministe
rială, ce dator este s’o aducă la cu- 
noscinţa membrilor conducetorî ai 
partidului nostru, a stabilit un fel 
de alternativă, înaintea căreia, după 
părerea sa, va sta viitórea confe
renţă.

D-l Dr. Raţiu a mers aici, fără 
îndoâlă, un pas prea departe, căci

a atins o cestiune, a căreia sulevare 
seu nesulevare cade cu totul şi es> 
clusiv numai în competenţa confe* 
renţei.

Dór se vede, că d-nul Raţiu a 
crecjut se motiveze mai amănunţit 
îndreptăţirea, ce i-o dă la pasul fă
cut însa-şî ordinaţiunea din cestiune 
a ministrului de interne, şi astfel 
vorbesce de acel aut-aut, ce răsuflă 
din amintita ordinaţiune, adecă de 
dreptul, ce l’ar „recunósce" minis
trul conducătorilor partidului, de-a se 
organisa orî ca „partid pentru ale
geri “ , ori ca „reuniune pentru ac
ţiuni mai mariu. Spune apoi, ca con- 
ferenţa va avó a se declara pentru 
una séu alta organisare de partid, 
şi décá se va declara pentru conti
nuarea activităţii ca reuniune, va 
trebui se- î̂ facă statutele prescrise etc.

Adecă serisórea de convocare 
ne pune în alternativa puţin îmbu- 
curătore, de-a alege una din două: 
orî fierţi, ori fripţi, căci teaferi — 
ne va da dreptate, credem, şi d-nul 
Dr. Raţiu —  nu vom eşi ni ci* odată 
din încurcătură, pe câtă vreme vom 
sta pe basa recunóscerei de drep
turi, ce ni-se face în faimósa ordi- 
naţiune a ministrului.

In spiritul şi pe temeiul mons- 
truósei ordinaţiunî ministeriale nu 
ni-ar rămâne alta, decât ca, cedând 
forţei brutale, ori se renunţăm cu 
totul la orî-ce acţiune şi se ne su
grumăm noi înşi-ne politicesce, re
cunoscând, că nu ne este permis se 
avem şi noi un program politic şi 
se lucrăm pentru realisarea lui cu 
mijlóce legale, ori se ne facem sta
tute, aiegénd ca şef politic al nos
tru pe ministrul unguresc de in
terne.

In caşul întâiii, va recunósce 
orî-ce om nepreocupat, am fi fierţi 
pană la măduvă, ér în caşul din 
urmă am fi fripţi pănă la os.

Ceea ce însă dorim noi, ceea 
ce reclamă imperativ postulatul de

viâţăal nostru, nu numai ca partid, 
ci ca popor, ca naţiune viuă şi cu 
afcpiraţiunî la un viitor falnic în 
concertul popórelor acestui stat, nu 
este capitularea dinaintea forţei bru
tale, ci să eşim biruitori din acéstá 
luptă neegală şi desperată'cu puterea 
publică, care vró se taie artera or
ganismului nostru naţional, prepa- 
rându-1 astfel pentru procesul de 
asimilare.

Étá de ce serisórea de convo
care n’a prea fost înţelesă. Nu 
atât neobicinuitul mod de conchiă- 
mare, cât mai mult ceea ce a lip
sit într’o privinţă şi ceea ce s’a c|is 
prea mult într’altă privinţă a pro
dus acéstá impresiune de neclarificare.

Inse în faţa gravei situaţiuni, în 
faţa urgentei necesităţi de-a ne re- 
culşge cel puţin în óra a un-spre- 
cţecea, ca se putem ţinâ piept 
cu tóté inicuităţile timpului, trebue 
să dispară ori*ce consideraţiunî de-a 
doua mâna şi se avem în vedere, 
cum am mai c(is> numai şi numai 
salutea întregului, numai marele in
teres al causei. Numai acesta se 
ne călăuzescă la viitórea confe
renţă.

.CRONICA POLITICĂ.
— 26 Aprilie.

Foile unguresel din Budapesta faoun 
mare oaa din telegramele de felicitare, ce 
le-a primit Majestatea Sa din inaidén tul 
serbărilor milenare, dela aliaţii săi, împă
ratul Germaniei şi regele Italiei, apoi dela 
impératul Husiéi şi dela regina Angliei. 
Cât pentru cele dintâi două depeşe de fe
licitare ale aliaţilor ele nu puteau lipsi, după 
ce s’a făcut ounoscut în mod oficial şi cur
ţilor serbările, la oari au fost invitaţi re- 
presentanţii lor, Inoât pentru telegramele 
Ţarului şi a reginei Viotoria, ele sunt un 
act de politeţă, care denotă numai, că ra
porturile acestor curţi ou curtea austriacă 
sunt de present amicabile, ér în oe privesoe 
reversul medaliei, simptómele se arată mai

de pe departe, de pe la Belgrad. P6te-oă 
tocmai demonstraţiile Sârbilor, oarî au oul- 
minat în manifestaţiunl sgomotâse înaintea 
ambasadei rusesc! şi franoese, au oontribnit, 
ca telegrama de felicitare a împăratului 
Rusiei oătră regele Ungariei, din incident 
tul mileniului, să fiă mai călduros ţinută, 
decât cum s’ar fi aşteptat.

*
„Agenţtei Ştefaniu i-se depeşâzâ din 

Massauah, oă trupele italiane au întrat în 
fortărâţa Adigrat, şi astfel au mântuit pe 
cei ce steteau înohişl aoi înoă din cjilele 
în oarî s’a întemplat desastrul Italienilor la 
Adua. Din fortărâţă au fost depărtaţi 300 
de bolnavi şi răniţi şi au fost transportaţi 
la Adakaje. Trupele italiane se află în stare 
bunâk şi stau gata de atac pentru orl-oe 
eventualitate.

*
In Constantinopol a produs mare agi- 

taţiă asasinarea Şahului Nasr-Eddin. Con
siliul ministerial turcesc ţinu în 6 o. o şe
dinţă estra-ordinară, în care se ocupa nu
mai ou întâmplările din Persia. Toţi Perşii, 
cari de present petrec în capitala Turoiei, 
şi cari sunt suspicionaţl, că ar aparţini 
sectei babiste fanatice, care a jurat m6rte 
Şahului Nasr-Eddin, se ţin sub striotă su- 
praveghiare. Se vorbesce ohiar că s’ar fi 
făcut mai multe deţineri. Cunoscutul frano- 
mazon Scheikh Dschemalledding Elafghan 
negă că ar aparţine seotei babiştilor, şi oă 
asasinul Şahului ar fi fost babist. Noul 
Şah, Muzzafer-Eddin, a primit felioitărl din 
partea împăratului Wilhelm al G-ermaniei şi 
din a Sultanului.

Din congregaţia comitatului Bis- 
triţa-Nâsăud.

In adunarea dela 29 Aprilie a. o. a 
representanţii comitatului Bistriţa-Năsăud 
s’a desbătut şi propunerea comisiunei per
manente pentru ţinerea unei congregaţiunt 
festive pentru preamărirea Mileniului, la 17 
Maiă a. o. Membrii români ai congregaţiei 
au fost decis să presenteze in numele lor
o deciaraţiune (redactată de d-l Dr. D. 
Ciuta), prin care se pronunţă în contra ţi-

FO ÍLETONÜL „GAZ. TRANS.“

Despre cutremure*)
Intre fenomenele cele mai îngrozitore 

ale natúréi trebue negreşit să soootim şi 
pe acelea ale cutremurilor, cari stau în le
gătură ou vulcanii. Causa fenomenelor de 
acéstá ordine, preoum şi forţele cari cu 
acestă ocasiune îşi desvoită activitatea lor, 
trebue să le căutăm ca şi la vulcani, în 
adâncimile pământului, probabil în partea 
inferiórá a crustei solide, uude acésta vine 
în contact cu materia topită şi incandes
centă ce umple interiorul globului nostru. 
Cu tóté că cutremurile însoţesc mai în tot 
déuna erupţiunile vulcanice, cu tóté aoes- 
tea se întâmplă câte odată şi cu totul in
dependente de vulcani, atunci însă se în
tind pe o mare parte a suprafeţei pămân
tului. A r fi greu să găsim vre-a parte a 
pământului, iiă cât de depărtată de vul
canii propriu 4işl, despre oare să putem

*) Lucrare publicată mi i íntáiü îa „Revista 
scienţifică" a d-lor P. S. Aurelian şi Gr. Stefă- 
nescu, reprodusă după „Buletinul Societăţii de sci- 
nţe fi3Íce<;,

admite, că n’a fost expusă la outremurl, 
de vreme ce asemenea fenomene s’au ivit 
şi acolo unde se asceptau mai puţin; nici 
natura solului, niol clima nu exercită vre-o 
ixfluenţă asupra producţiunii, frecuenţei 
sâu a rarităţii cutremurilor, şi tocmai pen
tru acâsta, causa lor nu o putem căuta 
decât în sînul pământului.

Cutremurul intră în clasa fenomene
lor naturale celor mai frecuente, şi dâcă 
am putâ să ţinem sâmă de tot ce se pe
trece la fiă-care moment pe suprafaţa glo
bului , ne-ara încredinţa, că necontenit 
acesta se află sguduită şi modificată la 
vre-un punct al său, mai la fiă-care mo
ment. Intensitatea lor este fârte variabilă, 
începând dela cutremurarea cea mai slabă, 
care abia p6te mişca obiectele cele mai 
uşdre, şi pănă la sguduiturile cele mai vio
lenţi, cari sfărâmă tot ce se află pe supra
faţa globului, la care solul se deschide, şi 
părţi întinse de pământ sunt înghiţite în 
interior. Se înţelege de sine, că aseme
nea sguduiturl, mai cu sâmă când ating 
fundul mărilor, le vor pune şi pe acestea 
în cutremurări mai mult seu mai puţin 
violinţl.

Cutremurile se presintă sub diferite 
forme după natura mişcărei ce se produce 
pe suprafaţă. De multe orî, oa printr’o lo
vitură din interior, solul întră în mişcare, 
saltă de jos în sus şi de sus în jos. Aoest 
fel de cutremur pare a se produce tot- 
d’a-una d’asupra punotulni la care el ia 
nascere şi se numesce succusoriu. La ase
menea cutremur! cari au efecte gróznice, 
pietrele sunt scóse din pavagiu şi asvârlite 
în sus, ómenii aruncaţi în sus ?i munţii 
presintă la orizont o cutremurare prin să
rituri în sus şi în jos într’un mod vizibil, 
precum s’a observat în anul 1783 la mun
ţii de granit din estremitatea S. E. a Ita
liei.— Când aoâstă mişoare se propagă îm
prejurul centrului la care a isbucnit în 
tóté direcţiunile, seu numai într’o direc
ţiune determinată, atunci se produce un 
cutremur undulatorw, semănând cu miş
carea undulatorie a apelor mării; aoesta 
este obiolnuit felul cutremurilor oarî au o 
mai mare întindere pe suprafaţa pământu
lui şi efecte nu mai puţin prăpâditore de 
cât ale celor succusorii, mai cu sâmă oând 
undulaţiunile sunt scurte şi de o înălţime 
mare. Arborii se înclină de multe ori cu

corona pănă la pământ şi se ridică iar, 
oând undulaţiunea a trecut sub dânşii; 
ziduri paraleli ou direcţiunea cutremurului 
crapă, er cele perpendiculare cad de tot, 
omenii au simţirea care li se nasoe, oând 
se află pe o navă mişcată prin valurile 
mării. —- De multe ori obieotele au apa
renţa de a se fi învârtit în jurul unui ax 
vertical, precum petrile suprapuse la di
feritele colone în Calabria şi la Chile; ca
să se învârteso fără să cacjă; aleiurl drep
te s’au curbat ş. a. ast-fel în oât s’a cre
zut, oă există şi un al treilea fel de cutre
mur rotatorit — Câte odată pământul se află 
răsturnat într’un mod aşa de neregulat, în 
cât suntem siliţi să admitem că s’au în
crucişat două mişcări undulatorii venind 
în direotiunl diferite, preoum s’a întâmplat 
la vestitele cutremuri dela Caracas în Ve
nezuela (26 Martie 1812) şi dela Lissabona 
la 1 Novembre 1755 asupra cărora vom 
reveni cn mai multe amănunte.

S’au căutat medii pentru a determina 
direcţiunea cutremurilor şi pentru a con
stata ivirea de cutremuri forte slabi; apa
ratele cari pot servi pentru aoâsta s’au 
numit seismometre. Un pendul ascuţit atâr-
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nerei şedinţei festive. Cu presentarea şi mo
tivarea acestei deolaraţiun! a fost însăroinat 
d-1 Dr. G. Tripon. Aoesta oerênd cuvântul 
la amintitul punot a desfăşurat motivele, 
pentru oarl el şi soţii sői se deolară în 
contra serbărilor Mileniului, dintre car! oel 
mai prinoipal este, că aoeste serbări sunt 
presentate ca esolusiv maghiare şi au o 
tendinţă vădită îndreptată în contra popó- 
relor nemaghiare, cari sunt desoonsiderate 
la aoeste sërbàrï. După aceea cetesoe ur
mă tór ea

D e o l a r a ţ i u n e :

Considerând, că: Ni-se négá dreptul 
de esistenţă ca popor, oa naţiune deosebită 
aci în patrie;

Că se fao leg! şi se iau mësurï pen
tru extirparea nóstrá şi a celorlalte po- 
pore, şi pentru oontopirea nostră în rassa 
maghiară ;

Că pentru lupta nostră loială şi le
gală suntem declaraţi trădători de patrie, 
atunci când nu recunósoem legi făcute fără 
de noi asupra nóstrá, cum e legea uniunii 
ş. a., când ne apărăm legea, credinţa, mo
ralul şi firea nostră ; când ne apărăm bi- 
serioa şi şc01a, fără de a vătăma dreptul 
nimenuia ;

Că preoţii şi conducătorii poporului 
român, ba toţi omenii noştri de orl-ce con
diţie sunt perseoutaţl pentru iubirea lor de 
neam şi pentru alipirea cătră biserica, şc01a, 
limba, legea lor ;

Că suntem scoşi din cadrele constitu
ţiei şi din ale administraţiunii ;

Că poverile enorme publice şi de tot 
eoiul duc pe tóté popórele, şi în speoial 
pe al nostru, la sapă de lemn;

Că sërbârile milenare presentă lucrul, 
ca şi cum alte popóre nici nu ar esista şi 
nu ar fi esistat afară de cel maghiar; şi 
oa şi cum suprema n0stră buouriă şi dato- 
rinţă ar trebui së fiă negaţiunea esistenţei 
nóstre şi preamărirea esclusivă a poporului 
maghiar şi sustarea lui de 1000 an! :

Noi membrii români ai oongregaţiunii 
declarăm în numele nostru şi în numele 
poporului, care ni-a trimis aici, că: noi nu 
luăm nici o parte la arangiarea şi înălţa
rea festivităţilor mileniului, străin de noi, 
şi déoft congregaţiunea festivă totuşi se 
va ţină, noi nu vom lua parte, şi apriori 
negăm dreptul or! şi cui de a ne repré
senta acolo pe noi şi pe poporul român, oa 
factor participant.

N ’au vorbit nimeni dintre Saşi şi Ma
ghiar! contra, dér pentru aceea ei au votat 
propunerea comisiunei permanente, ca së 
se ţină şedinţa. Fişpanul vrênd së alâgă 
în comisiunea arangiatóre şi membrii ro
mân!, d-1 Dr. Ciuta i-a spus, oă Românii, 
după declararea făcută, nu primesc nici 
unul a fi membrii în amintita comisiune.

Din camera română.
Interpelaţia în afacerea Mileniului*)•

In şedinţa de Mercur! a camerei 
deputatul Ionel Grădişteanu a interpelat, 
preoum soim, guvernul în privinţa parti-

*) După telegramele foilor străine.

nat la extremitatea liberă a unei aţe, care 
la cea mai mică mişcare ar descrie o linie 
pe năsip oe se află sub dânsu, formézà un 
instrument prea puţin perfect ; mult mai 
propriu pentru asemenea observaţiun! este 
acela inventat de Sicileanul Cacciatore 
(1770 — 1841; directorele observatorului 
dela Palermo).

Aoesta este un vas ciroular purtând 
lângă gură opt găuri mic! echidistante 
aşecj&te în aoelaş plan, şi care corespud 
fie-oare la oâte o crestătură esterioră. Va
sul plin cu merouriü se aşă4â pe opt cap
sule mici puse sub fie-oare crestătură şi 
aşt-fel oa găurile së arăte puncturile car
dinale N. NE. E. etc. Când în urma unui 
outremur, treoe o ondulaţiune sub acest 
vas, mercuriul va eşi afară prin acele douë 
găuri diametrale opuse, cari se află în 
aoeeaşl direcţiune cu mişoarea undulatorie, 
curgênd în capsulele respective, şi ast'fei 
se va puté cunôsoe direcţiunea cutremu
rului ; observaţiunl fâoute cu acest instru
ment la Palermo au dat după Frideric 
Hojfman (1797— 1836, profesor la Berlin) 
re8ultatul, că din 27 cutremuri mai tar! 19 
au avut direcţiunea delà rësàrit spre apus,

cipării României la serbările milenare un- 
gare. vorbitorul constata, că guvernul nu 
şi-a ţinut d» datorinţă de-a. să espriţna clar 
în privinţa aoâsta, până când Ambasado
rul român din Viena şi consulul &in Buda
pesta au luat parte la deschiderea serbă
rilor. Se nasoe acum întrebarea, că ore 
participarea aoâsta e compatibilă cu dem
nitatea statului român? Vorbitorul se ocupă 
apoi mai pe larg ou însemnătatea serbărei 
milenare şi e de părere, că n’ar fi fost da 
lipsă o purtare prevenit6re faţă de Ma
ghiar! în mod prietineso, când ei asupresc 
pe fraţii din Ardeal.

Ministrul-preşedinte Sturdza răspunse, 
că representantul regelui, la invitarea mi
nistrului de esterne austro-ungar, a mers 
la Budapesta ca să ia parte la serbările 
mileniului. Guvernul ar fi greşit contra 
celei mai elementare curtoasii, dâcă nu ar 
fi urmat aoestei învitărl, care de-altmintre- 
lea s’a trimis tuturor statelor şi a fost 
primită din partea lor. Guvernul regal s’a 
aoomodat în privinţa aoâsta singur numai 
posiţiei, pe care o ocupă România în Eu
ropa, precum şi recerinţelor internaţionale 
şi legăturilor prietineso!, care esistă între 
amândouă monarchiile vecine şi între su
veranii lor. Lucrând altfel, ar fi însemnat 
a degrada posiţiei României. Ce privesce 
demonstraţiunea de er! a studenţilor, gu
vernul a dat curs liber cortegiului tineri- 
mei. Nu pote însă, decât se desaprobe des
făşurarea stegurilor cu inscripţiunî provo- 
cătore. Guvernul a sperat, că studenţii vor 
observa o atitudine mai coreotă şi că vor 
înţelege, că fapte nepreougetate sunt în 
stare de-a compromite adese-orl şi cea mai 
bună situaţiă. Tote trebue să aibă o mar
gine şi guvernul sperâză, că nimeni nu va 
uita, că datorinţa cea dintâiă a unui ce- 
tăţăn bun este de-a respecta posiţia ţărei 
sale.

A 5-a alegere de primar în Viena.
Alaltă-erî s’a făcut în Viena a 

5 a alegere de primar în restimp 
de un an. Totul a decurs în ordine 
şi linişte. Şi acum au învins antise- 
miţii, căci s’a ales ca primar al ca
pitalei Dr. Strohbach cu 94 voturi, 
pană când al doilea candidat, Dr. 
Grîibl (liberal) a primit numai 42 
voturi. Fiind întrebat noul primar 
de catră comisarul guvernial Dr. 
Friebeisz, dâcă primesce alegerea, 
Strohbach. respunse printr’o vorbire, 
în care între altele <}ise următ6rele:

Prin alegerea de astăcj.1, m’am împăr
tăşit de onorea estraordinară de-a fi ales 
primar al Vienei. Soiu prea bine, că ale
gerea mea este a-se ascrie numai raportu
rilor estraordinare, şi mai ales împreju- 
rărei, că alegerea acelui bărbat, pe care 
noi l ’am recunoscut ca în prima liniă po
trivit pentru acest post responsabil, şi la care

adecă erau îndreptate cătră vulcanul Et- 
na oe se află la răsărit de Palermo.

Diferite fenomene stranii însoţesc 
cutremurile. Ca şi la erupţiun! vulcanice, 
sgomot© subterane răsună pe o întindere 
a pământului sguduit de cutremuri. In 
America meridională so scie de toţi, că 
ele se aud cu o intensitate însemnată la 
gurile puţurilor adânci. Aceste sgomote se 
manifestă în diferite moduri; câte odată 
semănă ou .urletul unui crivăţ tare, altă 
dată ou sgomotul de lanţuri grele de fer, 
seu cu acela oe produce un car incâroat 
mişcându-se repede pe un pavagiu stricat, 
său cu sgomotul produs de mnlte tobe, 
bătând împreună; câte odată pare a se 
auqfi oa un tunet depărtat, seu oa sgomotul 
produs, când se sparg vase de sticlă, său 
de porţelan. Aceste sunete subterane nu 
lipsesc mai nici odată; de multe or! însă 
sunt produse fără ca să fie însoţite de cu
tremur. Fenomene de acâstă natură sunt 
şi bramidos dela Guanajuato; ce să află pe 
un platou dela Mexico, departe de vulcani 
activi. In acest loc să auqţia în curs de-o 
lună, înoepend dela 9 ianuarie 1784, ca un 
tunet depărtat, întrerupt din când în când

totdâuna va ţină poporaţiunea, nu s’ar fi 
întărit din partea împăratului. (Aprobări). 
Gestiuni importante, oarl trebue să fiă re- 
solvate, au înduplecat pe venerabilul nos
tru oonduoător, Dr. Lueger, să facă posi
bil, ca administraţia oraşului Viena să 
ajungă in mânile oelor aleşi şi să fiă astfel 
condusă de corporaţiunea chiămată pentru 
acesta. Jertfa personală adusă de Dr. Lue
ger, s’a făcut numai în interesul poporului 
şi trebue şi apreciată în înţelesul acesta. 
Când eu primesc alegerea, o fao acesta 
de o parte din fidelitate cătră partid, 
(Aprobări) de altă parce însă din amiciţiă 
personală faţă ou Lueger, căruia bucuros îi 
voiu face loc, îndată ce va sosi timpul pentru 
acista. Ca născut German, sunt un fiu ore- 
dincios al poporului meu, şi întotdâuna 
voi ţinâ înaintea ochilor, că oraşul Viena 
este un oraş german şi că trebue si-şi con
serve caracterul acesta. Ca creştin simt, că 
datorinţa mea este de-a lucra în sensul 
principiilor oreştinesei, şi de-a face, întru 
cât îmi stă în puteri, oa poporul creştin să 
ajungă erăşl la acea valore, pe oare n’ar 
fi trebuit s’o pârdă nici-odată. Condus de 
aceste vederi, declar îno’odată, că primeso 
alegerea. (V ii aprobări).

Imediat după alegere, Strohbach 
merse în cancelaria primarului şi 
primi aci gratulaţiunile consiliului 
comunal şi ale funcţionarilor. După 
aceea, însoţit de Lueger şi de câ- 
te-va dame, se depărtâ. Pe stradă 
fură întâmpinaţi de strigăte de 
nHoch Lueger! 44; „Hoch Strohbach! 44.

S O I R I L E  D I L E i .
— 26 Aprilie.

■f Generalul Trapşia vTagespostu din 
Graz publioă următârele date din biogra
fia răposatului general: Trapşia s’a născut 
la 25 Martie 1838 în Lupuşnicel (Caranse
beş) în Bănat şi a fost înrolat în 1 Oo- 
tomvre 1855 la academia de artileriă. In
1 Maia 1859 a fost transferat dela aca- 
demiă la regimentul 11 de artileriă în oa- 
litate de cadet-subloootenent de ol. Il-a. 
In 1 Maia 1862 a devenit sublolotenent
ol. I., âr în 4 MaiQ a anului proxim a 
avansat deja la rangul de locotenent, în 4 
MaiQ 1866 de căpitan de ol. a Il-a, er 
după 6 dile deja căpitan de ol. I. A  luat 
parte şi a prestat servicii deosebite în lup
tele din 1859 şi 1866 şi drept reounoscinţă 
pentru aoeste servicii a obţinut în 18 Iulie 
1866 ordul coronei de fer de cl. IlI-a. In 
MaiG 1871 a fost transferat la reg. nr. 8 
de artileriă, denumit fiind de ofioer în sta
tul major. In anul 1875 a avansat la gra
dul de major, 6r în Maia 1875 de locote- 
nent-colonel. După aoesta s’au succedat şi 
mai repede onorurile şi avansările, de cari 
a devenit părtaş. In Nov. 1879 a devenit 
colonel, âr la anul 1882 a fost înaintat în 
rangul de cavaler, dându-’i-se ordul cord-

prin lovituri scurte, fără ca se se observe 
oel mai mio cutremur. Lovituri, ca slobo
zituri de tunuri, fără cutremur, sâu‘ numai 
câte-odată însoţite de cutremurări f6rte 
slabe, s’au auqfit asemenea la Piemont în 
anul 1808 şi la 1822 pe insula Melada din 
Dalmaţia; fenomenul a ţinut pe acăstă in
sulă un an şi jumătate; într’o nopte sune
tul s’a repeţit de 100 de ori.

Pe lângă sgomote, mai sunt şi feno> 
mene de altă natură, cari adesea însoţeso 
cutremurile, de multe-orl le preced chiar.
O ceţă desă şi întinsă pe o mare parte a 
suprafeţei pământului, s’a oonsiderat de 
multe-orl, ca precursorul cutremurului. In 
anul 1783, când s’a întâmplat cutremurul 
cel mare în Calabria şi erupţiunea vulca
nului Scaptar-Jokul pe Islande, o ceţă dâsă 
a aoopent în luna lui Iunie Europa în- 
tregă, nordul Afrioei, o parte din Asia, 
America Nordului şi partea boreală a 
Oceanului Atlantic; aoâstă căţă a fost de o 
desime fOrte mare d’asupra părţii apusane 
a Mediteranei, mai cu sâmă de oând s*’a 
început cutremurile la munţii Cal&briei. 
întinderea acestei ceţe a fost forte însem
nată şi în înălţime ; pentru că acoperea şi

nei de 'fer cu deooraţiunea de răsboiu. 
In anul 1883 a fost numit oa direc
tor de artileriă al oorpului al 12-lea, trans
ferat fiind în ştabul de artileriă (Artille- 
riesteb). Cavalerul de Trapşia a fost îna
intat apoi la 1 Maiti 1885 oa comandant 
de brigadă, şi în 10 Octomvre al acelu
iaşi an la rangul de generalmajor, în care 
calitate a desvoltat o febrilă activitate 
pănă în 18 Maiă 1893, oând şi-a obţinut 
binemeritata pensionare ’i-s’a acordat titlul 
şi caracterul de loootenent-mareşal, preoum 
şi ordul leopoldin. '

- o  —
Contra mileninlni. p i arul „Ostdeu- 

tsche Rundschau44 din Viena publică ur- 
mătorea scire: Ascultătorii dela universi
tatea technică din Viena fao în fiă-care an 
călătorii pentru a-şl oâştiga ounosoinţe. In 
anul acesta fusese plănuită o escursiune 
la Budapesta. Alaltăerl însă profesorul 
Radinger, consiliar de curte, declara, că 
ar fi bine să se îuschimbe planul de că
lătoria, deore-ce starea politică aotuală, 
atitudinea pressei maghiare şi modul în 
oare îşi bate joc şi defăimâză acesta pe 
Germanii, nu permit, că tocmai acum Ger
man! să facă studii în Ungaria. In fine 
deolarâ bravul profesor, că el, ca bun Ger
man, nu pote să mârgă la esposiţia mile
nară din Budapesta. %

„Saşii în contra Valahilor44. Sub acest 
titlu publică „Erd. Hir.44 o telegramă din 
Sibiiu, în care se spune, că „în cercul Sa
şilor patrioţi" de-acolo s’a pornit o miş
care cu scopul de-a declara, că tînărul 
medicinist sas Wilhelm Depner, care a sub
scris şi el protestul studenţimei arice na
ţionale din Viena pentru Saşii transilvăneni, 
„n’a făcut’o acesta din sărcinarea Saşilor44 
şi că „Saşii patrioţi nu se identifioă cu 
acel protest*4. — Ce nu sunt în stare să 
facă 6re Saşii „patrioţiu?

— o—
Cununia d-lui profesor Dr. Iosif 

Blaga cu d-ra Elena T. Stănescu se va ce
lebra Dumineca viitore la 11 6re a. m. 
în biserica S.-lui Nicolae din loc. —  Adre
săm încă-odată tinerei părech! şi familiilor 
cordialele n6stre falicitărl.

—o —
Un dar jidovesc respins. Comunita

tea jidovâscă din Leipnik hotărîse c[ilel® 
trecute, să dăruescă şoolei reale boeme de 
acolo 50 fi. totodată adause însă, oă va 
plăti suma acesta „considerabilă44 în două 
rate. Eforii şoolei respinseră însă darul 
mărinimos al Jidovimei din Leipnik.

Maial la Năseud. Maialul studenţi
lor dela gimnasiul superior fundaţional din 
Năsăud se va da în 16 Maiti n. o. în gră
dina gimnasială, eventual în sala de gim- 
nastioă dela gimnasiu. începutul la 7 ore 
diminâţa. In pausă se vor juoa: „Bătuta44, 
„Căluşerul44 şi „Romanul44. Intrarea: 50 cr.

vârfurile cele mai înalte ale Alpilor. — In 
anul 1831, când a eşit din mare insula 
Ferdinandea, s’a format la Sicilia o oâţă, 
care câte puţin a aooperit totă Europa şi 
peste o lună s’a întins şi în Siberia şi la 
Nordul Amerioei: acâstă ceţă a esoitat 
pretutindeni mare admiraţiune prin produc- 
ţiunea de orepuscule lungi şi de nopţi lu- 
mindse, eră sera cerul părea a fi în mare 
inoendiu. — La 1799, când cu cutremurul 
dela Cumana, o oâţă cam roşiă acoperi 
partea întregă de loc, mai ou semă în aju
nul outremurului. —  Cu tote aceste esem- 
ple, o asemenea câtă nu p6te fi conside
rată, după autoritatea lui Alexandru de 
Humboldt, nici ca însoţind tot-dâuna cu
tremurile, niol oa precursorul sigur al lor. 
Tot acesta se pote фое şi despre vânturi 
violente, furtuni şi alte fenomene analoge, 
cari de multe or! au însoţit sâu au preoes 
cutremurile ; adesea însă au lipsit cu totul.
— Humboldt a observat însă, că cutremu
rile au adesea o influenţă însemnată asupra 
electricităţii atmosferice şi asupra acului 
magnetic.

Preţurile şi isv6rele localităţilor lovite 
de outremur, presmtâ de multe-orl modiii-
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Venitul curat e destinat pentru pregătirea 
terenului de patinat la gimnasiu. Supra- 
flolvirile se vor ohita în raportul gimnasial 
tipărit.

Metropolitul Miron Romanul şi 
mileniul.

„Pesti Napló w, într’unul din nu- 
merii sei trecuţi, plângându-se în 
contra pressei române, pe cuvent, 
că agitéza în contra serbărilor mi
lenare, adause, „că la aceste agita- 
tiunï s’a ataşat şi fanaticul prelat al 
Valahilor, Miron Romanul, care o- 
presce direct preoţimea de*a lua parte 
în mod oficios la serbările mile
nare

Aceste observaţiunî ale fóiei un
guresc! au îndemnat pe Escelenţa 
Sa Metropolitul de a adresa numitei 
foi urmátórea scrisóre:

„On. Redaoţiune! In numërul dela 1 
Kaiü al preţuitului D-Vôstrë 4iftr Pu* 
blioat un manusoris sub titlul „Valaohl sër- 
bătoritorl44, în oare eu, numit fiind cu nu
mele, sunt timbrat ca „un prelat fanatic al 
Valschilor*4. Deôreoe însè eu sunt un contrar 
al fanatismului de orî*ce soiö, fiă el naţio
nal, religios, ori de naţionalitate, şi în totă 
viâţa mea am luptat contra lui nu numai 
îd principiu, ci şi în faptă, întreb cu dra
goste pe On. Redaoţiune, décá n’ar avé 
bunëtatea de-a revoca în public faţă de 
mine caracterisarea incorectă şi vátémátóre, 
séu ca sô dovedéscá acestea prin fapte ne
contestabile. Preţuitul d-vôstrë rëspuns în 
orï-ce oas mô va îndatora fórte mult. — 
Miron Romanul, metropolit44.

Acestă scrisóre a Metropolitului 
a făcut, ca fóia jidano-maghiară së 
se simtă şi mai îngâmfată. Ea nu 
numai, că nu revócá nimic din cele 
4ise, dér le susţine din nou, adău
gând câteva comentarii încă şi mai 
obrasnice.

Observăm în total, că foile un
guresc! s’au ocupat mult cu circulara 
Escelenţei Sale Metropolitului, pe 
-care o caracterisézá ca „agitatóre“ , 
„nepatriotică“ şi ^vătemăt0re pentru 
naţiune“.

Câte-va cuvinte despre originea 
Maghiarilor.

(Fine)

In starea acésta se afia naţiunea, 
<oând făcu invasiunea în şesurile pannonice, 
loouite în cea mai mare parte de seminţii 
«lave, şi era conduse de şepte conducători 
de horde, dintre cari Arpad comanda 
horda cea mai însemnată, ce purta numi
rea de „magyar44. Pe încetul fu subjugată 
íntrégá ţâra, deóre-oe Slavii, mioi de su-

o&ri partioulare ou câte-va 4il« înaintea 
isbuonirei, adesea Ínsé aceste modifioări 
«unt independente de cutremur. Astfel apa 
«cade într’ânsele şi pare a seca cu totul; 
«0a devine turbure, séu îşi schimbă cursul, 
«ecând unele isvóre şi apărând în alte lo
curi, precum s’a întâmplat la Catanea la 
1818, unde câte-va rninutd înaintea celei 
d’întâiG cutremurări au eşit pe suprafaţa 
pământului 14 puţuri noué cu apă caldă.

Flacâre şi gaze de diferită natură es 
adesea din orepăturile solului In timpul de 
«rutremuri. Gazele combustibile întreţin 
«oele fiacăre, cari în genere indioă o ac
tivitate vuloanică; gazele mefitice şi ires
pirabile influenţeză m&i cu sémá asupra 
animalelor dotate cu simţul mirosului într’un 
grad superior, dér mai ales animalele sől- 
batioe fug în neastâmpăr din pescerile, oe 
locaeso, unde aoeste gaze par a se desvolta 
in mai mare abundanţă.

Tot aşa de neasigură este şi infiuneţa 
,-ce outremurile ar avea asupra termome- 
trului şi a barometrului, ou cote oă adesea 

s barometrul, a fost fórte soă^ut înaintea 
wini de outremuri de o întindere mare.

(Va urma.)

flet, nu erau uniţi, oi divisaţi în mai multe 
principate mioi; afară de acésta steteau în 
luptă cu ímpératul german Arnulf. Intrigă 
ţâra fu acum împărţită între cei şâpte oon- 
ducétorl maghiari şi între hordele lor; in
digenii de oredinţă creştină fură tractaţi 
ca eloţl. Noii domni se întăriră în pose
siunea lor prin crearea unor legi de fier 
şi de prilegii neschimbavere. Pentru slugii 
lor, ínsé, nu esista nici drept nioi lege; ei 
trebuiau sé însoţâsoă pe barbarul păgân în 
esoursiunile sale de ja f şi sé lucre pămân
tul. Sus pe cal, suoindu-şi musteţeîe séu 
ră4imat în şolduri, privea domnul de pă
mânt la lucrul greu, fără de-a ajuta şi el, 
oăoi munca era privită ca ruşine, şi numai 
jaful şi omorul, răpirea averilor şi prinso- 
nerilor erau privite ca fapte onofifioe.

íntrégá Europa tremura pe atunci 
dinaintea acestor horde sălbatice, pănă 
oând în fine Jupta de pe câmpul mierlelör 
le rupse capul. Dură încă timp îndelungat 
pănă ce casa Arpad fu recunoscută de ín
tréga naţiune şi de toţi oonducétorii de 
plutóne. Certe pentru tron şi răavrătiri 
erau la ordinea 4ilci, pănă putu în fine 
Ştefan sântul, oare sta sub influinţă ger
mană şi creştină, sé facă ordine. Totul, oe 
i-a făcut de atunol încooe mari pe Ma
ghiari, au ei de-a mulţămi culturei occiden
tale, şi mai ales germane. Tot, oe s’a fă
cut din 4il©lo lui Ferdinand cel bun íncóoe 
(viitorul va arăta, întru cât a fost bun sóu 
rău) s’a nimicit sub domnia dictatorilor 
revoluţionari şi sub coluorarea Maghiaronilor 
jidani, oarl, siguri de ţintă, tind într’acolo, 
oa s0-şî însuşâscă tot pământul, fiă pe calea 
de cásőtorii mixte séu pe oalea ruinărei 
bunurilor şi a cămătăriei; şi sé íntipáróscá 
noului stat, sub masca şovinismului naţio
nal şi a maghiarisărei, timbrul internaţio
nal jidan.

Ca un popor nomad, sus pe ca l; 
înarmat cu arc şi săgâtă, ca vânători şi 
pescari au intrat Maghiarii în lăcaşurile 
lor de astă4l; a fost horda Pecenegilor 
turcesc!, cari i-a mânat pe Maghiari spre 
Vest. Anul, în care s’a întâmplat aoésta, 
nicl-decum nu se scie sigur; datele vac- 
oilózá între 889 şi 898 — deci o diferenţă 

‘ de noué ani. Pentru anul 898 vorbesce o 
scrisóre a episoopilor bavarezi cătră Papa, 
din anul 899, în care aceia se plâng, că 
Maghiarii au aprins şi nimicit tote biseri
cile şi localităţile din Pannónia. Este deci 
curat arbitriu, oă puternicii de astă4l au 
deoretat ohiar anul 896 pentru serbările 
milenare, ca dat al ocupărei ţerei. Domnii 
aceştia doresc şi ascéptá tot-odată, oă tóté 
naţiunile creştine din apus, oă mai ales 
Germanii, — ale căror ţerl suferiseră pe 
atunci nespus de mult sub invasiunile şi 
jafurile barbarilor asiatici, — că ohiar şi 
seminţiile slave, cari au fost mai greu lo
viţi prin imigrarea Maghiarilor; ső sőrbá- 
torésoá împreună cu ei aniversarea aoelui 
an; şi Europa sé fiă cuprinsă de uimire şi 
admiraţiă la vederea reliouielor — oa şi 
când ar esista de acestea, — cari reamin- 
teso aoele timpuri. Un astfel dn lucru nu 
vor face niol-odată bărbaţi, oare-şi stimâză 
şi iubeso propria lor naţiune ; facă-o ghi- 
ghimool şi bandiţi internaţionali, veniţi din 
depărtare.

Ar fi fost mai bine, dâcă Maghiarii 
s’ar fi mai astámpőrat cât-va timp şi n’ar 
fi ales oa punct final al mileniului chiar 
anul 896 — cum se vede, un termin mij
lociu, fiă ooreot seu înooreot! Timpul aoele 
reamintesoe numai omor şi jaf, barbariă 
neînfrânată şi o ocupare de pământ, ca şi 
care, cum ne spune istoria, au mai sévér- 
şit în diferite timpuri şi alte popóre. Décá 
Maghiarii dela putere ar fi posedat în ade- 
vér simţ pentru idei sublime, fidelitate faţă 
ou oredinţa moştenită, iubire adevărată faţă 
cu naţiunea lor şi stimă faţă cu celelalte 
naţiuni, atunci ar fi ămânat serbarea mile
nară pănă la anul 2000, pentru de-a nu 
serbători amintirea unui timp barbar şi a 
subjugărei popórelor băştinaşe, ci aminti
rea acelui timp, oând Maghiarii au început 
a primi cultură din Occident, oând au 
adoptat oredinţa creştinâscă şi moravuri 
mai blânde, când au împrumutat întocmi-

1 rile de stat apusane, şi alte mai multe.

Dér luorurile aoestea nu se potrivesc ou 
ceroul de idei al domnilor de astă4l, oăoi 
dâcă s’ar da tributul credinţei creştine, şi 
amintirei unui domnitor oreştin, oe ar 4ice 
la acésta Jidanii ? Ar trebui ső se serbeze 
influinţă culturei germane şi influinţă bine 
fácőtóre a mareei ostioe séu a Austriei: 
cum i-ar oonveni acésta lui Kossuth II?  
Nu, de o miiă de ori nu 1 Trebue preamă
rit timpul, în care puterea barbară şi jaful 
de ţări îşi serba orgiile şi când naţiunile 
arioe cădeau jertfă subjugărei. Habeant 
orbi Magyarones!

Oare de semă şi mulţămită publică.
Cluşiu, 22 Aprilie n. 1896.

(Urmare).

Lista Nr. 8.., d-na Ana Vertic, Bistriţa 
Cohtribuiiî: G. Vârtio, jude în pens. 10 fl., 
Ana Verfeio 5 fl., I. Issip 2 fl., V. Bălan 1 
fl., Al. Silaşi 1 fl., I. Baciu 50 or,, I. Măr
ginean 1 fl., Ant. Piecup 1 fl., I. Pop 1 
1 fl, I. Bârsan 1 fl., G. Scridon 1 fl., G. 
Vârtio 1 fl. 50 or., I. Marte 1 fl., 1. Ghe- 
ţie 2 fl., E. Dan 50 cr., L. Avram 2 fl., 
Eugenia Tripon 2 fi., S. Bruţ 2 fl., M. Mi- 
hailaş 2 fl., St. Bruţ 1 fl., G. Curtean 1 fl., 
D. Longin 2 fl., I. Cherecheş 1 fl., A. 
Georgiu 1 fl., Dr. T. Pascu 2 fl., Suma 
45 fl. 50 or.

Lista Nr. 10 Col. d-1 Valeriu Candrca, 
jurist, Baia de Criş. Contribuirl: Rom. 
Coţoiu 3 fl., T. Pop 1 fl., S. Ciorogariu 
50 or. S. Stânilă 1 fl.,. G. Candrea 2 fi., 
Suma 7 fl. 50 cr.

Lista Nr. 14 Colec. d-1 Aurel Capuşan, 
jurist. Dretea: I. Căpuşan 2 fl., I. Gal 5 
fl., St. Pop 1 fl., Ei. G^Jaor 1 fl., D. Mun
tean 1 fl., I. Luca 1 fl., N. N. 50 cr., 
Griinheim V. 50 or., nedescifrabil 50 or., 
Dr. Hunka I. 50 or., Dr. D. Marincaş 
1 fl., M. Ştirb 50 cr., 1. Lehene 50 cr., 
Suma 15 fL

Lista Nr. 17 Col. d-1 Victor Fodor, 
medicinist Băgău: Ier. Crişan 1 fl., Melin- 
tie Crişan 1 fl., Aron Boeriu 1 jfl. Su
ma 3 fi.

Lista Nr. 18 Coi. d-1 Farteniu Barbu, 
stud. jurist, Rheginul săsesc: Patriciu Bar
bu 3 fl., G. Şagău 2 fl., G. Şandor 1 fl., 
I. Popesou 1 fl., Dr. Aug. Cheţan 2 fl., I. 
Popescu 3 fl., N. Orbean 2 fl. M. Cetăţean 
1 fl., Suma 15 fl.

Lista Nr. 21 Col. D-1 Ioan Dobrean, 
preot în Corbu: I. Dobrean 1 fl., G. Câm- 
pian 50 cr., Gr. T rif 50 cr., G. Ciobotar 
50 cr., Aug. Dobrean 1 fl., St. (nedesci
frabil) 50 or., P. Miiuehe 1 f l , Suma 5 fl.

Lista Nr. 23 Col. D-1 Dr. Jacob Ra
du, preot, Şermaş: Dr. J. Radu 2 fl., I. 
Lasou 50 or. Suma 2 fl. 50 cr.

Lista Nr. 26 Col. D-ra JElena Callini- 
Gudea: Fraţii Callini 5 fl., Elena Callini 
3 fl., Letiţia Nuţu 3 fl., Iuliana Nicolescu 
1 fl., Al. Nicolescu 1 fl., Mateiu Radu 50 
or., A. Cadar 1 11., Gr. Popescu 1 fl. 50 
cr., N. N, 5 cr., Suma 16 fl. 05 cr.

Lista Nr. 27 Col. D-ra. Aurora Lado, 
Restoşuca: Aurora Lado 2 fl. 60 or., I. 
Lado 3 fl., Hermina Marcu 50 cr., I. Bu
cur 10 cr„ S. Sbâroea 1 fl,, V . Trifu 50 
cr., Maria Popesou 50 cr., St. Teglar 50 
or., Letiţia Cupşa 50 cr., I. Mazăre 50 cr., 
Irimie Sbârcea 50 or., Sabina Sbâroea 20 
or., Letiţia Gorg 50 cr. Maria Iuliana La
do 30 cr., Anica Sbârcea 50 or., nedesoi- 
frabi) 30 cr., Suma 12 fl.

SCIK1 ULTIME.
Făgăraş, 8 Maiü. (Telgr. part. a 

„Gaz. Trans-U) Asâră patrioţii mile
nari, cu ocaaiunea conductul ui de 
torţe în onórea serbărei, sparserâ fe- 
restrile d-lui Ioan Şenchea.

Budapesta, 7 Maiü. Astăzi a 
fost pus pe picior liber Carol Pulszky, 
fostul director al galeriei de tablo
uri, după-ce fratele seu, Augustin 
Pulszky, a depus înaintea ministru
lui-preşedinte Banffy cauţiunea de 
54,000 fl.

Viena, 7 Maiü. Camera deputa
ţilor a primit astă4î la a treia ce
tire proiectele de lege privitóre la ale-(

gerî. Prima lege, care cuprinde schim
barea legei fundamentale privitóre 
In representanţa imperiului, s’a pri
mit cu 234 contra 19 voturi, ér a 
doua lege, care cuprinde întregirea 
legii electorale pentru Reichsrath, 
s’a primit cu majoritate absolută.

d i v e r s e .
0 reclamă japoneză. Un librar din 

Tokio din Japonia faoe următorul anuncia: 
„Preţuri aşa ieftine ca într’o loteriă; Cărţi 
aşa elegante oa o fetişoră, oe scie să 
cânte; Tiparul curat oa cristalul; Hârtia 
tare ca pielea elefantului; Trimiterea se 
faoe aşa de repede, oa glonţul puşoat d i» 
tun; Pe cumpărători îi tracteză oa pe pa* 
sagerii de pe corăbii!“

Trei busturi. Pe timpul imperiului 
al II-lea din Francia, losif Colonna di Cé- 
sari della Rooea era oel mai renumit soulp* 
tor din Paris, şi busturile pregătite de ei 
erau oele mai căutate în întreg oraşul» 
împăratul Napoleon I I I  oomandâ într’o 4* 
la Colonna trei busturi ~  al Ţarului Alea- 
sandru II, al Sultanului Abdul-Aziz şi al 
Şahului Nasr-Eddin. Busturile au fost des
tinate pentru castelul Louvre, pentru ^Lu- 
xenbourg şi pentru Palais des beaux arte, 
şi Colonna le şi construi la timpul statorit. 
ímpératul Napoleon II I  i-le plăti bine, dér 
nu le acceptă, fiind-că Colonna, care de 
nascere era din Corsioa şi era un ultra 
republican, din neatenţiune sa esprimâ în
tr’un mod nerespectabil esupra lui Na
poleon I I I  oătră un dignitar dela ourte. 
Don losif Colonna muri, ér busturile râ
maseră familiei sale. Асищ se pare oa- o 
hotărîre ouriósá a sorţii, că aoeşti trei dom
nitori, ale căror busturi au fost pregătite 
de Colonna, toţi au murit de mórte silnică. 
Astfel Sultanul Abdul-Aziz a fost sugru
mat, Ţarul Alecsandru I i  a fost aruncat 
în aer, ér Şahul Persiei, după cum soim, 
a fost împuşcat 4’ lele trecute.

După spalele lumii. In partea sudică 
a Oceanului Atlantic înoă în anul 1506 
s’a descoperit o insulă numită Tristan de 
bunha şi cu de mult aoéstá insulă a fost 
oercetată de oătră guvernorul insulei St. 
Helena, care 4*°е» că insula Tristan de 
bunha are o estensiune de 115 metri pă
traţi şi raporturile de traiu pe aoea insulă 
sunt cam favorabile. Insula are 61 de lo
cuitori (18 bărbaţi, 23 femei şi 20 de copii) 
cari sunt în deplină sănătate şi au cerat 
dela guvernor să le dea învăţător, dér me
dic n’au voit ső priméseá. Locuitorii de 
pe acea insulă se oaupă cu cresoerea vi
telor şi posed 600 vite cornute, 500 capre, 
câţi-va măgari şi porci şi o mulţime de 
găini şi gâsce; cartofii se produc aici forte 
bine. Loouitorii au ca conducător pe un 
om de-acolo, cu numele Petru Green; ei 
loouesc în bordee de pétrá, cultivă pă- 
uiânt, ér alţii se ocupă ou vânatul de foce 
pe insula Inaceessible; untura de focă o 
folosiso pentru iluminat, ér băuturile spir- 
tuóse înoă nu li-e sunt cunoscute, óéiul 
însă le place forte tare. Omenii aceştia nu 
ounosc nici o lipsă şi nu se plâng de ni
mic alt-ceva, decât numai contra pisioelor 
sălbatice, cari se sporeso fórte tare.

L i t e r a t u r ă .
Exiliul Românilor în Rusia şi tes

tamentul lui Petru cel Mare, este titlul 
unui volum de 160 pag. scos la Bucuresof 
de d-1 1. G. Valentmeanu. Scrierea acésta 
de netăgăduit interes tractâză despre „miş
carea dela 9— 11 Iuniu 1848“ ; —  despre 
„guvernul dela 1848 şi emigranţii44; —  
cuprinde poesii politioe, scrisori din timpul 
răsboiului franoo-german ş. a. Preţul unui 
esemplar 2 franci. Tot d-1 I. G. ValentU 
neanu a mai soos deja la 1890 un volum 
de 220 pagine ouprin4ând „Cugetări, Maxi
me, proverbe, Anecdate, cântări naţiona
le şi politice“ din tote provinoiile române. 
Preţul unui esemplar 2 lei. Recomandăm 
pobiioului aceste publicaţii bine reuşite.

*
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„Fire de tort“ , cuprinzând 35 d© 
poesii scrise de cunoscutul nostru poet 
George Coşbuc. O carte elegantă, cu un es- 
terior plăcut şi tipar frumos, cuprin4end 
vre-o 180 pagine. La urmă se află şi o notă 
ea text în prosă de vre-o 7 pag. Poesiile 
d-lui Coşbuo sunt mult mai cunosoute şi 
apreţiate din partea publicului, decât să 
mai aibă lipsă de recomandare. Un esem- 
plar din aoest volum oostă 1 fl. şi se află 
de vânzare la librăria editore 0. Sfetea din 
BucurescI, se pote însă procura şi prin li
brăria Ciîircu din Braşov.

*

Poveşti din popor este titlul unei fru- 
mdse colecţiunl de poveşti poporale, scrise

de d-1 Ioan Fop Reteganul, cunoscut atât 
de bine cetitorilor noştri din bunele şi fru- 
mósele sale scrieri poporale. Colecţiunea 
acésta de poveşti a fost premiată şi tipă
rită de Asociaţiunea transilvană, — e o 
carte tipărită frumos şi cu gust, se estin de 
pe 207 pag. având în partea primă şi o 
prefaţă de d-1 Zahariă Boiu. De vândare 
la tóté librăriile din ţâră.

Cursul la bursa din Viena.
Din 7 Maifi 1896.

Eenta ung. de aur 4% . . . .  122.40 
Renta de ooróne ung. 4% • • • 99.— 

Impr. oăil. fer. ung. m aar 41/2%  • 128.55 

Impr. oăil. fer. ung. în argint 472% 101.35

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.40
Bonuri rurale ungare 4% • • • 97.10
Bonuri rurale oroate-slavone. . . 97.25
imprum. ung. cu premii . . . .  156.75
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 138.75
ttenta de hârtie austr...................101.10
Renta de argint austr................... 101.20
Renta de aur austr........................122.55
Losurî din 860 ........................ 145.50
A.cţii de ale Băncei austro-ungară. 950.—
Â.cţii de-ale Băncei ung. de credit. 388.—
A.oţii de-ale Băncei austr. de credit, 355.50
îîapoleoudorl.................................  9.54
Mărci imperiale germane . . . 58.80
London v i s t a .............................120.20
Paris v i s t a .................................  47.75

Rente de ooróne austr. 4%* 
Note italiene........................

101.25
44.25

Cursul pieţei Braşov.
Din 8 Maia 1896.

Banonote rom. Camp. 9.50 Vend. 9.5$
Argint român. Cump. 9.45 Vend. 9.50
Napoleon-d’orl Curap. 9.52 Vând. 9.54
&albenl Camp. 5.65 Vând. 5.70
Ruble rusescl Cump. 127. Vând. — —
Mărci germane Cump. 58.40 Vând. — -
Lire turoesol Cump. 10.60 Vând. —.— 
Soris. fonc. Albina 5% 100.75 Vând. 101.75

Proprietar; Dr. Aurel Mureşianu»
Redactor responsabil Gregoriu Maior.
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Ghocoladă Thiess & Seidel
s’aflâ în tóté magaziile de specerei cu preţurile fabricei, fiă-care pachet şi

envelopă este provê ut cu firma nóstrá.

Nutritor şi uşor de mistuit.
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Mostre atrágétóre
pentru m u ş t e r i i  p r i v a ţ i  gratis şi franco. Caete cu mostre^ cum nu 

s’au mai vă4ut pănă acum, pentru croitori, nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
Peruvien  şi Dosking; pentru înaltul cler, stofe prescrise pentru uniformele 

funcţionarilor c. r,, asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici; livree-uri, postavuri pen
tru biliarde (mese de joc), şi trăsuri. - Asortim ent forte bogat de I jO D E H - din 
Stiria, Carniolia şi Tirol, pentru BĂRBAŢÎ şi DAME, cu preţuri originale ale fabricei, nu 
pot nici 0' concurenţă. — Asortiment de şaluri fine şi durabile pentru dame in c o l o r i  forte 
moderne. — Ştofe de spălat, pleduri de voiagiu dela 4—14 f i .  Tóté cele n e c e s a r e  l a 
c r o i t o r i ,  precum căptuşeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voesce a cumpăra postavuri eftine, solide, trainice, din Iâaă curată, 
ér nu s d r e n t e  eftine, cari nu preţuesc nici cât cusutul croitoriului, eé se adreseze la

JOH. STIKAROFSKY în Briinn. ^postavuri austriâce).

Deposit perm anent de postavuri peste ’/2 m ilióne fiorini.
Trimiterea numai cu ramburse.

~ cumperătorii de agenţi şi mamulari; care sub marca „Marfa lui Sti- 
karofsk ‘‘ oferă alte mărfuri false. La astfel de omeni eu nu vend 
sub nici o condiţie marfă.  ̂ ^v . 899.19-24.

A. Mureşianu

Anunciurî
(iîîserţiimi şi reclame)

Sunftá a s© adresa subscrisei 
adittinSstrafiuBii. in casuS pu-

blicării unui anunciu mai mufli 
de odată se face scădemenţ, 
care cresce cu cât publicarea
se face mai de mulie-orii.

Admi lstr. „Gazeta Trans.“

S o s i r e a  si p l e c a r e a  { r ă n i r i l o r  î n B r a m .
Sosirea trenurilor în Braşov :

I. Dela Pesta la Braşov:
Tr. accelerat: 5 óre 07 m. diminâţa. 
Trenul de persóne : 8 óre diminâţa. 
Trenul acceL: 2 óre 9 min. după am. 
Trenul mixt : 10 óre 25 minute séra.

2. Dela Bucuresci la Braşov:
Trenul accel : 2 óre 18 min. după am. 
Tîenul mixt : 5 óre 20 m. după amédï. 
Trenul de persóne : 9 óre 8 minute séra. 
Trenul accel.: 10 óre 19 minute aéra.

3. Dela Zernesci la Braşov : (Gara Bartolomeiu.)
T renul mixt : 7 óre 44 min. dimmé^a. 
Irénül mixt: 1 őrá 29 min. după am. 
Trenul mixt: 8 óre 31 min. séra.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşov.
Trenul de pers. : 8 óre 15 min. dimin. 
Trenul de persóne: 1 oră 4.6 m. d. am. 
Trenul mixt : 7 óre 12 min. séra.

5. Dela Sinaia la Braşov*)
Trenul de persóne 7 óre 40 m. dim.

*) Acest tren eireulézá numai Joia

Plecarea trenurilor din Braş.
I, Dela Braşov la Pesta

Trenul m ixt: 5 óre 8 min. dimineţa. 
Trenul accel.: 2 óre 45 min. după am. 
Trenul de persóne: 7 óre 43 min. séra. 
Tr. accelerat: 10 óre 26 min. séra.

2. Dela Braşov la Bucuresci:
Trenul de pers.: 3 óre 55 min. dimin, 
Tr. accelerat; 5 óre 14 m. dinain. 
Trenul mixt: 11 óre înainte de amédS. 
Trenul aocel.: 2 óre 19 min. după am.

3. Dela Braşov la Zernesci. (Gara Bartolomeiu.
Trenul m ixt: 8 óre 35 min. dimineţi.

„ „ 4 „ 55 m. după am. 
Trenul m ixt: 4 óre 30 min. dim.

4. Dela Braşov la Ch.-Oşorheiu.
Trenul de persóne: 3 óre 1 după am. 
Trenul mixt: 8 óre 50 minute dimin. 
Trenul de p?rs.: 5 óre 20 min. dimin.

5. Dela Braşov la Sinaia*)
Trenul de persóne 6 óre 40 min. séra.

Dumineca şi ia sărbători.

Braşovu, Tergulu Inului I r .  30.
A  ceştii stabilimente este provedutu cu cele mai 

bune mijloee tehnice şi fiindii bine asortat* cu totii 
felulu de caractere de litere din cele mai moderne 
este puşti în posiţiune de a pute esecuta orî-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şl IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

B I L ^ Î T Ţ T J I S Î .

Comptui% Adrese, 
Circulare7 Scrisori.

(9ouve,X/te1 în lela mâzimea-

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AURŰ, ARGTNTIJ ŞI COLORÏ.

C Ă E Ţ l  DE SCI INŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

phogkameT legante.
BILETE DE L O G O M i ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢA ŞI ÎN COLORI.

• O O T l ' K L

IN D U S T R IA L E , de H 0 T E L U R Ï  
şi R ESTA U R A N TE .

PREŢURl-CURENŢE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMÊNTARI.

Comandele eventuale se primescti în biuroulu 
tipografiei, Braşovu Târgulil Inului îir. 30, eta- 
iîiiilu I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. — Co
mandele din afară ragămii a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Eraşovii.

v i s !
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potiî face şi reîno 

oii şi când dela 1-ma şi 15 a fiâ-cârei Imn.
Dom nii abonaţi se binevoiaacă a arăta în deosebi, când voieac 

oa espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboaăsă din nou, s6 bineyoiască a scrie adresa 
lămurit şi să arate şi posta ultimă.

Âdministraţ. „Gaz. Trans.“
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


